

古民居该不该装空调?

本报记者 尹晓宇 文/图



纪七八十年代的猪圈,现在并不养猪了,变成了储物间,村里没拆,觉得保留这些东西有文化价值。

精神家园要保留

在丽江,原住民已经迁出大研古城,里面是鳞次栉比的客栈,关于纳西,更多的存留在导游的介绍里;在西江苗寨,村民虽然还住在村子里,但旅游的开发,一家挨着一家的商铺,让人难见苗家的真正风情。除了实体的建筑之外,村落的保护更应着力在哪里?

舒适生活不能少

“你自己吹着空调,用着抽水马桶,凭什么不让当地居民享受舒适生活?”侗族大歌保护的倡导者邓敏文在一次学术会议上跟一个参会的教授差点儿吵起来,那位教授强调保护就是什么都不能动。“你带着家人在这里住一个月试试。”邓敏文向这位教授发出了到贵州黔东南苗族侗族自治州铜关侗寨小住的邀请,最后,那位教授不再说话。

在村落的保护中,存在不少争议,哪些是能动的,哪些是彻底不能动的,没有明确的界限。但在保护中,谁也没有阻断村民享受舒适生活的权利。

基础设施改造是桐庐县180多个村子这两年一直在推进的事情,尤其是垃圾和污水的处理。

在记者走访的几个村子,都看到了家用污水处理系统,一个太阳能帆板,几个窖池,一块人工湿地,没有味道,如果不是有标牌,不会意识到处理的是生活污水。农户家里的污水通过管道汇集到总管,进入到3个生化池里,流入人工湿地,通过鹅卵石及砂层过滤、亲水性植物根系吸收等作用,完成污水的处理。

在新型城镇化成为经济发展的背景下,村落如何保护,是个避不开的话题。如何协调文化传承和生活方式提升之间的矛盾,寻找文化发展和经济发展之间的平衡,值得探讨。

民居建新不拆旧

阳春三月,浙江省杭州市桐庐县荻蒲村,村口一座名叫传经堂的老宅,下午两点多,主人半躺在椅子上休息,进门左手边挂着自家做的香肠和腊肉,还挂着一件蓑衣。

这是一家餐馆,主人前两年从县城回到村里利用家里的祖宅开了这样的一家店,生意好的时候同时有三四十桌。老宅的旁侧是一些三四层的楼房,是前些年陆续建起来的,餐馆配套的住宿是其中的一栋楼,家庭旅馆式的。

主人告诉我,村子里像他们家这样的老宅子还有一些,而且宗族的祠堂、戏台都有保留。穿过一片40亩的古树林,沿着村里的指示路牌,就看到申屠氏宗祠的大门,幡是升起来的,正厅挂着“家正堂”字样的牌匾,红色的横幅上书:申屠氏祭祖典礼。下面是申屠家族两位先祖的画像,两侧是一副对联。祠堂里有关于申屠这支的来历,祖上出了哪些名人,院落里还有一些原来的生产生活用具。村里人多半都姓申屠,每年冬至,会有祭祖仪式,但议事却不在祠堂,而是在村委会。

继续往前走,是一处古戏台,两层高,对面还有包厢,每年“过时节”,这里会唱三天三夜戏,主要是越剧。门口一些老年人在晒太阳,拉家常。旁边的人家在晒米,母鸡在慵懒地吃食。

村子里的房子并未做统一的规划,有老宅,有稍新一点的石头的建筑,有更新一些的独栋小楼,而且是交叉存在的。在一簇新房中,记者看到了五六间低矮的石头房,当地人告诉我那是上世

外交部发言人:

任何外来压力不能动摇中国捍卫领土主权决心

新华社北京3月21日电(记者许栋诚、侯丽军)外交部发言人洪磊21日在例行记者会上表示,任何外来压力都不能动摇中国政府和人民捍卫国家领土主权的坚定意志和决心。

有记者问,据日本媒体报道,日美将就钓鱼岛“不测事态”制定一份“共同作战计划”。中方对此有何评论?

洪磊说,中方对有关报道表示严重关切。钓鱼岛是中国固有领土,中国政府有信心、有能力维护国家主权和领土完整。

南非宋庆龄基金会捐赠孤儿之家

据新华社开普敦3月21日电 南非宋庆龄基金会21日决定向南非开普敦非律皮地区的巴夫莫勒孤儿院捐资兴建一所孤儿之家,以帮助改善南非孤儿的生存现状。巴夫莫勒孤儿院的奠基典礼20日在开普敦举行。

南非宋庆龄基金会说,为了筹集修建孤儿之家的款项,一批来自上海的书画家日前在南非举行了书画精品捐赠活动,由上海宋庆龄基金会组织义拍,画家王孝方先生捐出家藏王一亭绘画精品参与义拍。义拍所得款项100万兰特将全部用来建造孤儿院的“中国馆”。南非宋庆龄基金会呼吁南非广大侨团伸出友爱之手,为孤儿们慷慨解囊。目前已经筹集到个人及侨团捐款近70万兰特。即将建造的“中国馆”实用面积400平方米,包括教室和活动场所,预计总造价约为200万兰特。

环海南岛大帆船赛起航



3月21日,2013环海南岛国际大帆船赛在三亚开赛,来自荷兰、英国、德国等14个国家和地区的39支船队将进行为期11天的角逐。新华社记者 郭程摄

(上接第一版)

李克强着重就做好政府工作提出了六点要求:

第一,有全局意识。各部门都要从国家命运、民族前途、群众利益的高度想问题、办事情,这样留下的业绩才是久远的。如果被部门和局部利益牵着走,不仅损害全局,从长远看对部门也是不利的。

第二,充分调动中央和地方两个积极性。中央的政策要尽可能符合地方的实际,少搞一刀切,让地方有施展空间,更好发挥基层首创精神。地方要强化全国一盘棋的理念,自觉维护党中央、国务院的权威,做到令行禁止。

第三,在谋大局中抓重点。各部门要抓住矛盾最集中、群众最关心的事情,围绕国务院工作全局,突出重点,力争一年解决几个关键问题,积跬步至千里,让人民群众心中有希望。

第四,锐意改革形成长效机制。做工作不是“头痛医头、脚痛医脚”,要干对当前有用、对长远有利的事



婺源油菜全面开花

江西婺源县10万亩油菜花海日前全面开花,婺源进入油菜花最佳观赏期。婺源县江岭梯田的油菜花一望无际,与白墙黛瓦的徽式民居,构成一幅优美的田园风光画卷。图为3月21日,游客在油菜花海中赏花拍摄。新华社记者 宋振平摄

象山获全球环境基金赠款

本报宁波电(孙晓青、林敏)联合国全球环境基金(GEF)近日将55万美元赠予浙江省宁波市象山县大目湾低碳生态城,项目将于7月份启动。“大目湾低碳生态城区域面积

15平方公里,以滨海、旅游、低碳、智慧为城市底色。根据《大目湾新城总体规划》,将布局大规模水景,建设新能源公交、自行车专用道、有轨电车观光道、游步道、通学路等慢行系统。同时,按照新城

低碳生态规划,实现可再生能源综合供应,开展智慧城市建设。”大目湾新城管委会主任吴开方介绍说。

大目湾低碳生态城先后被国家列为全国首个低碳生态小城镇建设示范项目、全国可再生能源建筑应用示范项目,并获项目补助1400万元。

中华遗嘱库成立

据新华社北京3月21日电(记者杨进欣)3月21日,我国首个关注遗嘱的公益项目“幸福留言-中华遗嘱库”在北京启动。该项目由中国老龄事业发展基金会和北京阳光老年健康基金会联合发起,其位于北京西交民巷73号的第一个登记中心当天挂牌运行。中华遗嘱库将为60岁以上老年人提供免费办理遗嘱的登记、保管和传递服务,以协助老年人处理好家庭问题,建设和谐家庭。北京市老年人只需携带身份证件和遗嘱原件前往,即可免费办理遗嘱登记。

情。要注重发挥体制机制的作用,机制的建立要符合长远的方向,不能今天建明天改,不能使今天的改革成为明天改革的障碍。

第五,把有限的钱花在建机制、增效益上。未来财政收入很难持续高速增长,而民生等领域的支出是刚性的,这就要求把钱花在刀刃上。而且要注重“花钱换机制”,机制建设要尽可能完整,不能“碎片化”,以收到事半功倍之效。要做到公开、公平、公正,接受人民群众监督,以减少和避免腐败。

第六,不断提高政府的公信力、执行力和效率。要加强政府作风建设,树立风清气正、办实事、能干事的形象,这样政府才有公信力,人民才会和政府一道攻坚克难。政府说到就要做到,不能“放空炮”。国务院做出的决定一定要不折不扣地执行,决不能搞变通,各级都要加大督查力度,没有做到的要问责,不能当无所作为的“太平官”。

俄罗斯东北虎跨境串门儿

定位项圈脱落 行迹难以追踪

新华社哈尔滨3月21日电(记者邹大鹏)黑龙江省边防公安部门21日向新华社记者证实,从俄罗斯进入我国境内的野生东北虎所携带的定位项圈已经脱落,寻找难度增加。50余人组成的搜虎队已将搜索范围扩大至方圆50余公里。

“从目前情况看,这只不请自来的野生东北虎不仅是跨境‘串门儿’,还有可能‘相亲’。”长期关注野生东北虎问题的国家林业局猫科动物研究中心常务副主任姜广顺分析,俄罗斯在中俄边境地区建立了数块自然保护区,其间有国际生物通道相连。根据俄罗斯方面反馈的情况,3月8日,这只野生东北虎在追逐一群野猪时,从国际生物通道误入中国境内。从种群繁衍的角度看,东方红林业局近两年发现有野生雌性东北虎,而这只野生雄性东北虎的到来,有助于联姻改善种群质量和数量。

由于所携带定位项圈脱落,这只东北虎的行迹变得难以追踪。当地林业、边防公安等部门50余人组成的寻虎队仍在东方红林业局大岱林场、石场林场附近搜

李克强同卡梅伦通电话 中英关系关键是相互尊重

新华社北京3月21日电 国务院总理李克强21日下午应约同英国首相卡梅伦通电话。

卡梅伦祝贺李克强当选中国国务院总理。卡梅伦表示,中国的发展对世界是重要机遇。英方愿与中方共同努力,深化两国各领域务实合作,加强在国际事务中的协调,为中英关系注入新的动力。

李克强对卡梅伦发来贺信并打来电话祝贺表示感谢。李克强表示,中英都是世界上有影响力的大国,在双边和多边领域拥有广泛共同利益。推动两国关系向前发展,是双方的共识。增进和深化双方合作,不仅符合两国利益,也有利于世界的和平与繁荣。关键是双方要平等相待,特别是要切实尊重对方核心利益,妥善处置敏感问题,把发展两国关系的愿望落实到具体行动上,推动中英关系平稳健康发展。

李克强同纳吉布通电话 推动中马合作取得新成果

据新华社北京3月21日电 国务院总理李克强21日下午应约同马来西亚总理纳吉布通电话。

纳吉布祝贺李克强当选中国国务院总理。纳吉布表示,马方愿与中方共同努力,保持两国友好关系,推进两国在贸易、科技、旅游、教育、执法、文化等领域合作,使两国关系更加紧密。

李克强对纳吉布的祝贺表示感谢。李克强表示,中国新一届政府将一如既往地高度重视发展中马关系,愿与马方携手努力,推进中马双边合作,加强两国在国际和地区事务中的协调与配合,共同维护中国-东盟关系的健康稳定发展,推动中马战略性合作取得新的重要成果。

新疆少数民族共庆诺肉孜节

据新华社乌鲁木齐3月21日电(记者阿依努尔)21日,新疆天山南北的少数民族群众载歌载舞,共庆“诺肉孜节”到来。当晚,已排练多日的纳吾肉孜节音乐晚会将在乌鲁木齐市隆重上演。

而早在几天前,乌孜别克族、柯尔克孜族等少数民族群众,即以大型聚餐、文艺汇演等多姿多彩的庆祝形式喜迎“诺肉孜节”。

“诺肉孜节”一般在公历3月21日前后,即农历的春分。这一天北半球昼夜长短一样,人们将这阴阳平衡的日子看作新的一年的开端,辞旧迎新,互祝家庭幸福,吉祥平安。

与我国绝大多数人在传统的除夕夜吃年夜饭不同,维吾尔族、柯尔克孜族、哈萨克族、乌孜别克族等新疆世居民族,要在“诺肉孜节”当天用七种食物特制“阔缺饭”,庆祝“新年”到来。

在祖国版图最西端的乌恰县膘尔托阔依乡,21日清晨,女人们穿上艳丽的衣裙,男人们戴上洁白的毡帽,准备迎接前来祝福的亲友。大铁锅里用羊肉、葡萄干、青稞等食材制成的“阔缺饭”阵阵飘香。院落中,大人、小孩满怀新年的新愿,口念“阿拉斯·布拉斯”,兴奋地跳过用圆柏树枝燃烧的火堆。

盱眙造轻型直升机试飞



3月20日,在江苏省盱眙县明祖陵镇渡口村,由民营企业研发的轻型直升机“云河号”试飞成功。该机为两座轻型直升飞机,最高飞行高度3300米,最高时速180公里,可应用于体育运动飞行、救灾飞行、农作物施肥喷雾、航空拍摄等用途。周海军摄(新华社发)



索,范围已经扩大至方圆50余公里。“我们主要预防村民捕猎、伤害野生东北虎,同时也担心群众不慎被它所伤。”黑龙江省饶河县边防大队五林洞边防派出所教导员王润涛说,由于辖区内频频发生东北虎,边防民警在走访中增加了宣传野生动物保护法的任务。

西林子边防派出所所长崔海涛告诉记者,中国的完达山东部和老爷岭林区与俄罗斯相邻,专家们发现,冬季中俄界江乌苏里江封江,虎和其他动物可从冰面上通过。即使在其他季节,东北虎也具有泅渡过江的能力。因此,在中俄东北虎种群之间存在个体跨乌苏里江过往迁移生态通道。监测结果表明,在乌苏里江西岸至西林子是东北虎最重要的迁移通道,发生迁移活动的频率最高。

对此,当地林业和边防公安部门已经在附近林区巡逻稽查,布置条幅,谨防群众误入老虎活动区。同时,组织人力从25日开始启动大规模巡山清套活动,防止偷猎者布置的钢丝套伤害东北虎。